

# 深化生态保护补偿制度改革

本报讯(中青报 中青网见习记者李怡)近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,生态保护补偿制度作为生态文明制度的重要组成部分,是落实生态环境保护责任、调动各方参与生态环境保护积极性、推进生态文明建设的重要手段。要加快健全有效市场和有为政府更好结合、分类补偿与综合补偿统筹协调、纵向补偿与横向补偿协调推进、强化激励与硬化约束协同发力的生态保护补偿制度。

《意见》提出的改革目标是,到2025年,与经济社会发展状况相适应的生态保护补偿制度基本完备。以生态保护成本为主要依据的分类补偿制度日益健全,以提升公共服务保障能力为基本取向的综合补偿制度不断完善,以受益者付费原则为基础的市场化、多元化补偿格局初步形成,全社会参与生态环境保护的积极性显著增强,生态保护和受益者良性互动的局面基本形成。到2035年,适应新时代生态文明建设要求的生态保护补偿制度基本定型。

《意见》指出,要聚焦重要生态环境要素,完善分类补偿制度。包括建立健全分类补偿

制度,逐步探索统筹保护模式。要围绕国家生态安全重点,健全综合补偿制度。包括加大纵向补偿力度,突出纵向补偿重点,改进纵向补偿办法,健全横向补偿机制。要发挥市场机制作用,加快推进多元化补偿。包括完善市场交易机制,拓展市场化融资渠道,探索多样化补偿方式。要完善相关领域配套措施,增强改革协同。包括加快推进法治建设,完善生态环境监测体系,发挥财税政策调节功能,完善相关配套政策措施。要树牢生态环境保护责任意识,强化激励约束。包括落实主体责任,健全考评机制,强化监督问责。

2021年9月13日 星期一  
农历辛丑年八月初七

服务青年成长 推动社会进步

第16904期 今日8版  
更多内容详见客户端



## 西部计划为广西人才队伍注入 源头活水

# 一场持续18年的青春接力



中青报 中青网记者 谢洋

张秋文没有想到,17年前的一个决定,让他的命运与西南边陲的八桂大地紧紧联系在一起。

2004年5月,得知西部计划继续招募志愿者的消息后,不到20岁的张

秋文毅然辞去工作,报名接受组织选拔。经过近两天换乘绿皮火车、汽车的长途跋涉,他来到当时集老、少、边、山、穷、库区为一体的国家重点贫困县——广西壮族自治区东兰县,开启了志愿服务征程。

17年来,他通过发动网络募捐,先后资助了东兰县1168名贫困大、中、小学生,组织捐建了美逢小学、安桃小学等13所小学,总资助款项达1100多万元。两年志愿服务期即将结束时,他对服务地产生了深深的眷恋之情。在当地党委极力挽留并破格任用

下,张秋文先后担任团东兰县委副书记、书记,东兰县切学乡乡长、乡党委书记,河池市委副书记、书记等职务,现任广西河池市投资促进局党组书记、局长。在西部计划的感召下,他将个人的成长和壮乡发展紧紧结合在了一起。

张秋文是怀抱家国情怀走向基层一线的西部计划志愿者代表。作为大学生志愿服务西部计划首批服务省份之一,18年来,团广西区委、西部计划广西项目办在团中央、全国项目办的领导下,积极组织动员,共有14026名来

自全国各地的优秀青年奔赴广西开展志愿服务。这些志愿者的到来如同一场青春接力赛,一批批年轻人在奋斗中放飞青春梦想,在奉献中践行初心使命。

把自己的小我融入祖国的大我

得知你们积极响应习近平总书记号召,加入西部计划志愿服务队伍,来到广西深度贫困县都安,奋战在新冠肺炎疫情防控阻击战一线,在服务他人、奉献社会中挥洒青春汗水,收获

成长和进步,我为你们高兴,为你们点赞!2020年5月,广西壮族自治区党委书记鹿心社给广西西部计划都安瑶族自治县服务队全体志愿者回信,肯定他们积极投身壮美广西建设,把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中的青春选择。

当时,39名来自北京、山西、辽宁等地的西部计划志愿者已在都安开展了为期1年的志愿服务。他们为基层的教育、医疗、农业、青年工作、新农村建设和脱贫攻坚等专项行动作出贡献。(下转3版)

在桂黔交界马英苗寨教学点 芦笙文化进校园 课堂上,师生们在吹芦笙(9月1日摄)。近年来,广西柳州市积极开展民族团结文化进校园活动,将苗族芦笙、侗族大歌等非遗文化引进中小学课堂,让学生在传承优秀传统文化的同时,接受民族团结进步教育,铸牢中华民族共同体意识。 新华社记者 黄孝邦/摄

## 共青团基层改革进行时 扩大青年朋友圈和资源圈

江苏共青团 通讯员 杨文胜

团江苏省海安市委书记徐立现在干劲十足。他认为,这一轮县域共青团改革各项举措都挺实在,重点解决的是基层“四缺”问题,帮助我们扩大了青年朋友圈和资源圈,改出了团组织的新动力。

近3个月,海安市委常委会专题研究全市共青团基层组织改革工作,市委主要领导两次听取共青团工作汇报,市委分管领导4次牵头推动改革工作,并成立

改革领导小组,由市委分管领导、市委巡察办下发了3份关于共青团改革的文件,成立市青少年事务服务中心,共青团工作经费增加了一倍,能在更大范围内选任团干部。

这些变化都来自这一轮县域共青团基层组织改革工作。今年6月,包括海安在内,江苏25个县(市、区)被团中央确定为县域共青团基层组织改革试点县。

现在团省委领着我们干,市委支持我们干,基层团干部争着抢着干,我们工作的信心和底气更足了!徐立自豪地说。

### 逐一分析 精准把脉给思路

基层县域改什么 从哪改 怎么改?其实刚开始我们并不太清楚,但通过几轮省、市团委的精准指导,我们的改革路径越来越清晰了。团江阴市委书记吴泽昱说。

今年6月到8月,像吴泽昱一样的试点县(市、区)团委书记连续参加了团江苏省委组织的县域共青团改革研讨会、培训班以及过堂会,聚焦共青团改革三个赛道展开研究,分别围绕县域团组织、团员青年、团干部三个在哪里进行深入研究。

团江苏省委副书记张迎春说:改革首先要摸清短板、找准靶向,各地的团情、区情、青情不同,我们聚焦三个在哪里,谋划改革,目的是让改革的针对性、实效性更强,让县域团的组织功能、社会功能更加彰显。(下转3版)



# 双减之下 家长遭遇教培机构退费难

中青报 中青网记者 叶雨婷 实习生 苏菁菁

王静是北京一个8岁小学生的家长。这段日子,她遭遇了一个烦心事:孩子参加的线上英语培训课进行不下去了,想退费,却遭遇了重重困难。

我们报名参加的少儿英语课程,当时买了200多课时,现在还剩70多课时。我想问公司能不能退费,结果怎么样都联系不上他们。王静说。

今年8月,《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称“双减”政策)

正式通过,为中小学生的学习生活带来了一场巨大变革。然而,受到冲击的教培机构,却让家长们卷入了一场又一场的退费漩涡。

### 层层关卡 家长退费 遭遇机构套路

根据“双减”政策,机构严禁聘请在外境外的外籍人员开展培训活动,不少主打外教在线英语培训机构受到了冲击。

我害怕他们跑路,就直接去他们公司。王静的孩子上课的机构名为伴鱼英语,是以线上外教一对一为主要

授课模式的培训机构。8月底的一天,王静一气之下决定来到位于北京市朝阳区的公司总部理论。

到了以后,一位自称销售经理的人告诉我,因为我有赠送的课时,也有打折活动,退费只能按总价减去原始的课单价退,我算了一下,原价150一节的课,平均下来,我相当于90元一门课。这样一算,我已经没有费用可退了。王静告诉中青报 中青网记者,另一位维权的家长之前交了近两万元的学费,还没有上过课,但公司说要么一次性退50%,要么退70%,分一年退完,理由是要保持公司的基本运营。

王静表示,此人没有商量的余地,也拿不出白纸条盖章的退费制度。于是,她选择了报警。警察来了以后,我们说明了情况,警察建议我拨打消费者维权电话,后来12315说教委会给我回信,到现在我还没有收到。

王静的经历并不是个案。8月17日,在北京市人民政府新闻办公室举行的新闻发布会上,北京市委教育工委副书记、市教委新闻发言人李奕表示,针对本市深化校外培训机构治理的六大举措中收费监管等规定,调查发现,当前阶段,

矛盾冲突最集中的一点,无疑是退费难。一些小的教培机构,存在家长找不到机构和老师的情况,有些机构则是找各种借口拒不退费,还有的是退费时变相缩减课时。

老板跑路,机构破产,教培机构教师的工资同样讨不回。

从6月下旬开始,公司出现拖欠工资的情况,到了承诺的8月27日,工资仍然未全部发放。校区的校长和财务致电老板,才发现老板失联。所以我们在8月28日告知了家长学校的情况。成都爱贝斯金牛五块石校区的高老师说。

爱贝斯官网显示,爱贝斯专注3到16岁青少年素质提升。(下转3版)



9月11日,北京市公安局反恐和特勤总队,特警队员们在演练。

当日上午,北京市反恐和特勤总队举办“听民意办实事 锻造公安铁军”第二批队伍教育整顿主题开放日活动。活动现场,北京市公安局对特警车、装备、单警技能、警犬技术、摩托车驾驶技术成果进行了展示,北京市公安局刑侦总队、治安总队、交管局、网安总队等单位分别设置展板,展示工作成果并现场接受群众的咨询和评议。 中青报 中青网记者 曲俊/摄

# 中国石油召开第一次团代会

本报讯(中青报 中青网见习记者 韩晓)锦绣河山美如画,祖国建设跨骏马,我当个石油工人多荣耀,头戴铝盔走天涯。伴随着一曲激昂澎湃的《我为祖国献石油》,共青团中国石油天然气集团有限公司第一次代表大会9月9日在京开幕。中国石油党组书记、董事长戴厚良、团中央书记处书记傅振邦出席并讲话,中国石油党组副书记段良伟主持大会。

戴厚良指出,召开中国石油第一次团代会,是石油青年政治生活中的一件大事,标志着中国石油共青团和青年工作翻开了崭新篇章。党的十八大以来,中国石油各级团组织深入学习贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于青年工作的重要思想,用理想信念塑造青年,用先进文化感召青年,用石油事业凝聚青年,石油青年心向党信念更加坚定,干事创业的精气神更加饱满,生力军突击队作用更加彰显,成长成才的舞台更加广阔。广大石油青年要认真学习贯彻习近平总书记七一重要讲话精神,增强志气、骨气、底气,为建设世界一流企业、保障国家能源安全、实现中华民族伟大复兴贡献青春力量。

傅振邦代表共青团中央向大会的召开表示热烈祝贺,对中国石油共青团和青年工作走在中央企业前列表示充分肯定,要求中国石油共

青团以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在集团党组的坚强领导下,切实深化政治引领,着力坚定信念、跟党走;切实加强基层建设,着力抓规范、增活力;切实推动青年发展,着力抓服务、促成长;切实服务中心大局,着力冲在前、敢担当,团结带领广大团员青年不断谱写为祖国献石油的青春新篇章。

会议设立133个分会场,各单位党委书记、组织部和群团工作部门负责人、基层团干部代表共5400余人以视频直播方式参加。中国石油群团工作部负责人向大会致贺词,第一次团代会筹备组负责人作工作报告。本次团代会将选举产生共青团中国石油天然气集团有限公司第一届委员会。